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2.1 ik st

m 4cif %zt (descriptive statistics ) =73 & p en
ﬁL'\?' 3i5L§ﬂz;£?§ﬁnB'3/z 1ﬁ{1iE?_LER
PR e T2 AT A G F A TR
(qualitative data ) £2 € * 3] 3L
( quantitative data )
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m B T e L e T4 (discrete data) 22 3 57
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Summary Table & Bar Chart

n gummary fable —Example
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=X IEJE - 50 0.25
200
m R ERZ AR P “Hrgiz\m&%u%l” e
FERD K iiﬂ =
100
*ao
# 60 50
401
20 20
o —& = ZRE i — Rk =1 ZRE

AN 21 @yl




Pie Chart & Dot Plot

m Fl&B 2 #3p 8 &% B2 S BE7 0 ko B
gmy—ﬁwwwﬁ4k&7*éwﬁf9@°

m Dot Plot —Example
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Stem-and-Leaf & Histogram

m KR - el 30 A e Rl gL i
AL B/ T B THE |

n RERGEF R ET RIS E FEREAES PR
W > E (histogram)
m B Flaig g

2| 144677
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Central Tendency

n BRI L P RN R ET AT ey
" % A - 5% (Sample mean)
B EHRAT AnB BB Ex, X, ....x,> Bl A Ti5

Tr R AT ANt (2.1)
n

v f*ﬁit(Median)

Fy‘/l<] #‘ﬂﬁ.p’t’x“&%ﬂrﬁxﬂf’&m&Jf’
%ﬁ»ﬂw’ 0P T B LT G F i 3R
A o

= T (Mode) ¥ & _f— & FHLP > MR FAR S A S
e o WB(Mo)¥ i 3 4 ehfFme 2 H- e &

Rz 5 F Tk

Dispersion Tendency(1/2)

n RECARR L B P en Bt o TR T AT A
= 2> jF (Range)
PEET - E R gk B A Behd iE
> §E = Max(x,) — Min(x,) (2.2)
= » /% i~ §E (Inter-quartile range)
BFd I ARAET LS BEL B - BrBE
fam iz gt(quartile) > /& i+ §E(Inter-Quartile Range;
IQR)FTE % - &2 %=~ 282 £ > £ 747

IOR=0Q, -0, (2.3)




Dispersion Tendency(2/2)

» % A% B #c (Sample variance) © &~ % B #iki & -4
i LR B *’%ﬁﬂ‘lf”gv ER R LN N R S I
% 77 4e T
(x,=%)’

2 =
S =
n—1

- a2 AR Hstas L ﬁﬂ‘%ﬁ']&_:ﬁ&éﬁ% .
» 4 &A1& £ (Sample standard deviation)
i S "ﬁxé‘im@g_ ABRFEE R H AT

4T

(2.4)
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Box-and-Whisker Plot

= £ % B (box-and-whisker plot) * 44 2] B & 2 5 B
AR P A BAARE TR AR iR
BB OHLE o B TR LA e T L
fo oz WO E R g E o
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2.2 Probability Distributions

m 1% % 4 fiz(probability distributions) & P e 73 #-
SRR s PR ST o

-

P A B SR S - 85 % B Random

'*A}ﬁo“l’l_twﬁr‘%’gr#r[’*m*' B EAS Y 4'iﬁdm’l§‘§_§
VART N aPiA

m R AR EETEEOTRALE 7S
= AT A48 5 4 fe(discrete probability distributions)£2
= i@ 4§ A48 % & fe(continuous probability distributions)

Variable; R.V.) » F]H (& & k8¢ F s 6 ch o ¥ i
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2.2.1 Discrete Probability Distribution

m é“ﬁﬁ RV BT

FA Ry > 4e A &
Q&'§£~4ﬂk%—§-§£~,§r’7& h\r'r'g}b- ,ﬂ I]j':}“
2K /"\l/ﬂ'?f]d— AT A e o
" gﬁ’-}i{,{]ﬁ&_& Av\jﬁorrﬂ/ \L‘\F’ i
X))
- fr#*ﬂ r§ B 9 ]L Ki Pt ple)
%%&%ﬁ@ Bk o kg e
%%&Xml_ﬁ’_mx%’ H o % ) Py .
P,
z‘\-F '?. ......
Pr(X :xi): p(xl) >

n AF210 BEIAELR
29 0<p)se D plx)=1
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Hypergeometric Distribution

m 42 % @ & fie (Hypergeometric distribution) # & * % p
B NNERM Y EFRERRF R
oz T oo

m T&ié{”ﬁ - %/ ANZF "‘Hﬂﬁ B G g R DR

- r'ﬁs'r'r'JrT’”}gN D5 "2 &8 & ’F‘Jiﬁl«iﬁ

ﬁmm%%%&%X)Aauﬂ %W{W”*%ﬁﬁ

Bonip o B¢ 4 x BB T AT 2 AR S

f(X:x):Pr(X:x):(xJ(nxJ x=0,1,....min (n,0) (2.6)

")

AN A ﬁo? liﬂgt*’ézﬂ B w5 (2.7)
i o’ :—( 1=
H="N N N-1 (2.8)
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Binomial Distribution

m 4% 4 F % (Bernoulli trial)

= WEEET- XK BRHRSEFL A R T4
Pry o F A2 #ﬁ**"mp’ﬂzk%?zmﬁ&?;n;]_])

m = 7§ ;% 4~ fz(Binomial distribution)
= 0 n= = ehBernoullid &

/}ﬁom“{ﬁ‘ﬁi FR(X)R EAnF ¢ A

Z IS

H & A :

245 A ke f(x=x)=Pr(X=x)=(xjp‘(1—l’)“ P06
- 4§§li’—::&§\i7fﬁiéﬂFi§l’.’i%ﬂ:E(X)znp (2.9)

| V (2.10)
" RAEL 57 =var(X)=np(- p)

2.11)
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Poisson Distribution

D A LS RESREXA T AR B TE P
RS SNk € PR S k4
FRETEHRFHRAE

L A f(X=x)=Pr(X=x)=ﬂxe‘l x=0,1,...,00
St 7 H _'l'i’-:l);f_’g‘_i:'(gt’).%'/1>0 (2.12)
n KA el sl § B Bodp & (2.13)
u=EX)=21 o’ =Var(X)=1 (2.14)

m A AFRER G (AR W ERERILS S S

B0 i g IR
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2.2.2 Continuous Probability Distribution

oy IR REETEAITHIALE > AT
ARSI S A e

m 3 RN EETAIE S A pe () =pk) > B
AR R () £3 ~ LR ETHR B B T
£ (p() -

R AR S - TR A BR L
2% (af)b) > PIEPF LY AT TR S 2 G
0 R4 1)

b
p(anSb)zJ. f(x)dx ‘ /(\

a b
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Normal Distribution

s ¥ f& 4 A (Normal distribution) * f3% #74 fe
( Gaussian distribution ) £t 4% 7] 4 fie (Bell shaped

distribution )

/A > 2RI BReT RO
i {%ﬂg‘l/’v\’f‘r - Qv AP & AN N S S
m B - RSP REX RF R A RS A e

. )
| _%5:£r (2.15)

f(X=x)= e’ —c0< X< 00

\N27wo ’ O

Hoous* 4T o * IR A 55

=
ﬂstF.

,-\

AE212 ¥EAHEE
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Standard Normal Distribution

ﬁ#%9ﬁ7%4’“$§mw&u+#ﬁp“
¥ = 2 m’fﬁ ’ «’*’#nuln\ﬁo? @yﬁ'{)}ﬂé rﬂ?y;i‘? » ¥ 7
E@gﬁ;&.g o FFpL o N jprig ﬁ:’m.’r,z q.‘:l-,-"#'
L e A g e R AR o K 2 B
TR A e

-w$%£Wmﬁﬁ FeALEHF A e 2 % 400
N ERNALEEE $ S TEae

“@WEH

X —
Z:ﬁff (2.16)
s B REZE P A - TioB L0 BEL L2 ¥

f& & Fe(Z~N(O, 1)) °
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2.3 Sampling Distribution

A RER A2 BE R

LR Bl e
al F MM
P i Ihes...
AAE T x

AR 215 FRAKRAZWE
R R A AR R A ez Bl
TR L PN et ]ﬁo,i}u;ﬁ;_ % 3 % & fie (sampling distribution) © %

T4 A RA Fp N R A AL R BT TR
RN T FI - D
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2.3.1 XSampling Distribution

m BTG A- 2 HM(EHPAR) B Tiogiu B
BEIZo "TWpAHP I - iy, x, .., x,°
I & T b 48 A fle 2 T Bl B oA B de

o py =E(X)=u (2.17)

)= L _o (218

=
m X PRSI A MEREL Dy oo
X A ez 8 1 N & R E A (sampling
error) e FAAR P RFAL L0 AR L & -
lim & = lim -2 =0

oo ¥ n—eo /n

>

oL = Var(

2
X
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Central Limit Theorem

m ¥ 24T (Central Limit Theorem; CLT) %3t
e P ?w’ Bt & 2 o
B 7 - *HEHA ﬁ-TDI:% ) HT30fcE uo
HBEL Lo SR p A P - BiRAx, X, ..,
xn » T2t E ’ﬁ: ﬂ‘if”gx X hod itk Adlon %

=~ (n=30) - XA A e € EeiATH AR o
X ~ N(,u,o;l

R T2 F A AE A AR P B R

ABS S PR PT R T RARRL T AR

21

2.3.2 7, t Distribution

A F AR (N &) TR - 2ix,x, ..,
BIE RfAfEkeBE-FRAR § N(ﬂf}

X_

= REEXE 2:7 NZ§ P e- THE 500 REHS 1
it (2.19)
8 F fA e Z-N(0, 1) - .
n AR ob e infERT > B XM g
Jfﬂ'%"#,ﬂhév\ﬁoo o/n

X/f EBEpd R AT 353 X4 16-1)(2.20)

’ n
“73) B 4 & (Degree of Freedom) &4p 33t & @ "4 ¥4
ForLpod gEihdcp o

Z=
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X “Distribution

m - FAGFRP - B A, x, 0 T ERA
ity ¢ B 1 ok o
BPFE Y (- P ERd RAnI2F 2 A

:172 Z(x x)
7 R (2.21)

o

m SEFR ARG R R B §ERFR A o

= Rk HoAR X o 7R ARART F A e

R L R E N R ER T B YL L
"R %—% WHREEOEFTHG o

—dr=2
——-df=5
df=20

-9 0 9 18 27 36 45 54
x

AE217T FRESKETLCHE

F Distribution

m R A XN, 6,)% Y~N(,, 6;?) > B
- BF R MW B BB ER A, X, e Xy BN
NEAREREZ ¥ PR BF AR PP B
SR Ay, oy, s Y, 3 ;P,ﬁi\%ggtsz o ] B2t
2,2, 2 2 5L FA e
s lo )/(SZ/O-Z )g FebeE (Ill'l,nz'l)

stlol _ Xnoiln =1 Py )/ (2.22)
2, 2 2 1°V2
s, /0y X ln,—

BHe v sV, Wi F@iad s @2 pd R o

= F/»\ﬁ’ro#‘ PN FBHEAITUE A B A SRR

1E T ;JFE‘F‘W

24
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2.3.3 Sampling From a Bernoulli Population

m B - SRR EKY Fy=1td 2 o y=0" & ARz
R m‘;‘i‘ 4 % % 4o fe (Bernoulli distribution ) 4o :
f¥=y=p d-p~ , y=0 orl (2.23)
m SRR Y4 S pA M - R A, X, L x, 0 B
AZB e (FEH 2T X=x+0+...+x,§ 7
L- %¥cink pz = BNAR
m AR Y S AT RFI RA BEF BT

TR T X sk,
B n n
w f PR fez TI0BE u,=E(p)=p (2.24)
RREL ol =Var(p)= rd=p) (2.25)
n

25

2.4 Estimation

24.1 873

n B2 PRt flr AT RE- R EML
T A GTR Wg}@;fﬁo Wi F |’/\J B2 Z:ﬁgtmf!‘bx;
2L
PhE o

m - BHFenghizitE (point estimator)) Jf £ 3F 5 £ & 2
A U A Fi (sufflclent) =X e (unblased)
»e i (efficiency ) ~ — 3% (consistence) % ; @ B
ER LA R

R R R e R B R Y B SR
PR o R - A MO Al 6°
*E @)=6> Bl 95 — * ik iz 2+ & (unbiased estimator) ©

26
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Unbiased Estimator

= 4P REFE EX)=p (2.28)
s AT oficy AR T hh Bt R e

= P E E(s?)=0" (2.29)
SRR 2 S £ 2 RN

s 0% HEEE (Y A EEL) E(s)=c,0 (2.30)

S RERER GRS EAAMERLOL D BRPE -

" fI*skor P REVRL S=5/c,— (EE) (231

m oF BB E (JIF 2EE)
= S8 R EW =R/OH 5 40 ¥ 2 §E(relative rangé) > B Wi 5 4~
pez e s EW)=ER/0)=d, (2.32)

= fi* Rz oL P HhEyFE 5 |6=R/d, (2.34)

27

2.4.2 Interval Estimation

H
-i*

LR AR AT %w£7%r=z’ﬂ

E\bf"’iﬂmﬁﬁl»}ﬁ%ﬂ#— &E’Pgaal”fl 7R
B2 EFEE SFF'JPU%“;‘%
m AR AreE ﬁ&i TR e ZEDL A AR

Bhe o J1* BLip3-E X2 X#Miév\ﬁ’rcﬁ‘ﬁ— F Ak

é’z,'#‘ —5-%@‘77.1}’)3)(#,?7\_[__&‘?—(:

= A 'FB% 3{ f'\:'?? pi‘ig ""5’:\‘7\]:’1 [E3 1ui ‘X—,U‘Stolerance
X —

Y, H sy oap ¥ o

B Bls Z=—F+— y B L X 2R 5 7 —

7= o/n e In
=TIy \)’c—ﬂ\sz% r x—z%s x+z%
n n

28
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(EH)

Confidence Interval

Ao RERG Te g B T2 g
fEO?V@ﬁ%,‘LEE/Em%—%)u{'\O?‘]ﬂ—b ) 3E
W [ Z_f3 ¥ -k ¥ (confidence level) » 1-a e

- P’[‘Z%Sa/ﬁﬂ%]zp{x‘ %&S“”+Z%¢z]:50§5>
, . R - i _ i .
A A Z R O|X Z%\/;S,USX+ZO/\/> (2.36)
s AT gu(1-a)100% 7 ¥ % ¥ (confidence interval)

m F R BHRE] wgkE
d-a)100% | ¢ a2 Lo
90% 0.10 0.05 ZOAOS = 1.64
95% 0.05 0.025 Zvozs = 1.96
29
(EHE)

2.4.3 Single Population Mean

m o Known— /&~ % fi* #d - ik Ax, X, ..., x, 0 T E
ATk x > B2 WERELC o Plua(l-0)100% T
FRE L5 zaf_ﬂ<x+za[ (2.37)

m ocUnknown—p ¥ & #Bo— 2 ~x,x,...,x - E
ﬂ‘lfj&x’?ﬁﬂ‘&n>30('ﬁ7“) P AMER Lo
AFro s Blue(l- )% G dEE :

af_,u< x+ZaI (2.38)

m gUnknown—p % fi* B3 B— 24k Ax, X, ..., x, 0 55
AT x> FHAEn <30 (JHA) > TAMERL,
Faros Plus(l- )% G H %5 ¢

x—t,(n-1)

2

SUS T, (n-D——

\/ﬁ (2.39)

&\h

30
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Single Population Variance & Proportion

= p §E~’E"§ﬁ}lé’ﬁ’“ Bk A xy, Xy,

ok P E A

Tz A *(n—-1) i 2
(n—Ds 2 o (n=Ds”
pr( B S2 50 ) 170 2 Sy (240)
of(l-a)% G w5 2 2
(n—1)s’ <o< (n—1)s’ (241)
Zun=1) Zon=D

md PRI ngf" ¥ ﬂagzn =30 B o-rp"7)
Fpt o per(l- a)% ts I R RF R

oz [PUZD) g (PUZD) (2.42)
2 n 2 n

31

2.4.4 Two Population Means:
Matched Samples

= Jb > # & (independent samples)3: f R A MR Dk A
2 g 2 aang FIET - B R ATH etk A o

2 ﬂ\(matched samples)aL 7 # %Wv\jﬁodi = AR B o 2
R s S L JLJ i)
m B G AARM ,Jf‘* WX~N(u,, 68 Y~N(,, 0,?) » 2 4 &
e - ﬁg;»aa o LB wHEAL ] Ani A P
B @d,dy .. dR AT Yol B4R AR L s,
T UCEESRRIEEY & &ﬂ&iﬂl-;@m(l 0)100% = i
?\3 =] ? .
d - Za—s —p,<d+7Z, 243
Clsu-usdiz, e Q4
. 1:n<30(] A ﬂm A gy f”ﬂt%'_,ul-,u/zm(l 06)100%1* iz

/ 1

B «/_

(2 44)
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Two Independent Population Means:

(Variance Known & Variance Unknown, Large Sample Size)

P AR Ry, X, Xy TV Y Yy 0 TR MR
Peh T IOgX e o F A HRE L A o 2

= FA A %i‘%ﬁiﬁllﬁ’qé o P a2 g y;—,gtilul_ﬂz
7 (1-00)100% 5 % F 5 -

2 2 2 2
E=) = Zy | 2t T2 S~ g, < G- 3)+ 2, [T+ T2 (245)
B I’ll I’l2 B nl n2

n EA A MR Lo ok o ¥ =308 n,230 0 BIA
A 8T 3oL g1y, (1-00100% 8 5 B 5

2 2 2 2

o s St 8y SRR St 8§y
F-»-Z, [+ <y —p, <c(x-N+Z, 2L+ 2
TV n, bl RO n,

- (2.46)
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Two Independent Population Means:

(Variance Unknown, Small Sample Size, Homogeneity of Variances)

m A ¥ AR (XN, 628 Y~-N, 0,7 ) » 5| !
- B A, X, X, TV Y s Y, (<30 & ny<30) 0 T
BT R Ty Sk R R Ly s, 0 SR
I 08 oA e & k2 (homogeneity) » ¥ o) =0, =
o PV R E F A% L (pooled standard deviation) :
5, - \/ (n, —1)s? +(n, —1)s> (2.47)

n +n,—2

m A AR T o8R0 (1-0)100% 3 & /P 5

x=y)-t,(n+n,-2)S, l+l SH— SX=Y) 1, (m+n,—2)S, l+i
2 nom B oo
(2.48)

34
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Two Independent Population Means:

(Variance Unknown, Small Sample Size, Heterogeneity of Variances)

m A B ¥ AR (XN, o) Y~N(;12, o) )
S 0 = AR Ay, X, s X, FEY Vs s » Yo (n,<
30 ¥ ny<30) 0 T4 WY ’fi AL i”ﬁzx Sy B A
By, e A RER L0 oA T 3

£ ¢ B 12 (heterogeneity) » o} # 0, > BB #* T 2
ﬁf:i,ul-,uzm(l o0)100% ¥ " 5 -

F=9)—t, ) [+ 22 <y, <F=F)+1,(v) 2o+ 22 (2.49)
3 n, n, 2 oo

-2
AHY R RG e D

GG

n, —1 n,—1

35

Two Population Variances

4 uﬁ Bz i 4 (X-N@, 62) % Y-N(y, 07%) )
RIE CIEAR R 2 ST TP PP R L ST CYIPPRS A
s SR E kB s 28,2 0 B
S1 /O'1 o

s; 105

._‘

a
~ =

z
nlfl,nzfl 1—-a

Fig m=1,m-1) Fg(m=1,m=1)
¥] % -
S PR ST

32 R R 0t 5,252 5(1-00100%
BH®EL it ot ss (2.51)
F,»(n—Ln,-1) - 0-22 - Fopn(n—1n,—1)

36
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Two Population Proportions

LIV R SRR ERAE SR - 3 S R A |
Vis Yo s Yy © 5 X=X+ 4, 0 Y=y 4yt 4y, 0

BALGIA N L D p=X/n p=Yin,
mod P AR IRF A R A BNn=30 P
3 NN[PUPI(I_I)I)J A [ P 171(1 P [ s pl(l_p1)+pz(1_pz)J
] ;Lg_ f—r g_ ]L 9 ﬁg Z (pl pZ) (pl 2)
P * 'g I \/pl(l P1) p,(1-p,)
n n,
£ #a " e -
a i —prtP(1-)100% 6 F .

@1 _ﬁz) _Ziz

2

Jpla—pl)ipza—pz) <)+ Z
' =PI =\ 7 o
n n

\/pl(l_pl) +pz(l_pz)
n n, 2

37

2.5 Hypothesis Testing

m BE%KT T (hypothesis testing ) Jf’«kﬁ (A i =
Bt i3 Tipat ) o SR A hE R W, L
T ARG 2% Bk - (B AR E o

= & # B3% (null hypothesis) H,
Ex: “k&4pftekarma” > % Hytu=0

m ¥ 3K (alternative hypothesis) H, 2 H,
Ex: “J\%/—} /ﬁtly J\/n\)\»;')é‘” ’QPHI-IU<O

38
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ma: & & A (producer’s risk)
B: 3 & F A K (customer’s risk)

m 1 —B: 4% /1 (power of test)
®E G B R RSB, BEAEH E 5K H B
CHRRBOHEE

Vk26 BBATHRAEREER

EREERA
HA% | HTAK
‘ BIns || AREw
- @ | a-p
RAEH | BIRE

remn | U8 LR ;

2.5.2 Testing Procedure

RO R AP EERY Y ol L R
(Test statistic) » 12+ & H & > —5 R 1 lﬁf{it
#& % £ (acceptance region) > P 7 IE 5 H0 20 F

ﬁax&iimz¢_¢~‘,m%am

m & T F A 5 H ¥ (one-sided) s = 22 ¥ (two-sided)
SR R o LR & il - &ty

e Mt

A221 BEREZRE

40
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The Process of Hypothesis Testing

(R Gty A - S Qs & = S

2 EHK TP o

3. RERBF R > TOEEK TORE E o
L P ERETATRLE

s AR (BB A FIEB H)) o

41
2.5.3 Hypothesis Testing for a Single
Population Mean
n TR EH - A RET ORI R - PR (Y)
" R TLBR S Hyiu=gy  H ot p#E (2.57)
" LRI S Hyu=gy  Hytu> (2.58)
" D ERTZBEK S Hytuspy Hptu<ipy (2.59)
ml.o® dro NZE R EATE TS BB R EAT
7 Xty (2.60)
o/n
m2.0AT fAln =30 0 PINZiTATE 0 K E
¥ T_iE . XU
XK 2.61
z s/\/; ( 6 )
m3.0ART ABEN<30 PSR TATE 0 K E
% TiE oo Xl
o /In (2.62)
- ] 2.9 — 42
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H- 2% 8- 52 P-value

m H- 2 %Rk

= %k THER S Hy o=0y; H ' 0# 0 (2.63)
A ﬁk&ﬁﬂ’gﬁﬁﬁwgz%=@1@i (2.64)
B EEE T s,
= BEBRTEH) p=py s H p#po . (2.65)
" HZ *é Ki‘ )-Lﬂ ’ __: 3+ 9 ’Fﬁ LIE’ Z4 :& (266)
Po(l=py)
m P-value B
* FP-value<oa ° RIESG & & BKHy s FP-value>a » P 7 IES o

w BRRZT A W AR ehiE > P P-valueit B 4o
A-Pr(Z<Z")] BEtFH u+u,
P-value={1-Pr(Z<Z") PR EH I u> U,
P(Z<Z) TR EH < p, (2.67)

43

Hypothesis Testing for Two
Population Means

YN I A

" EER LB Hyu=pn0 H i # (2.68)
= v ERITZBRE Hy =4 H > (2.69)
CEERALERE Hy =i H < (270)

Tt
= kT2 BRE Hyol=0rH olto?r (2T
s EHARE L PIFR AR ms F =57/,

R (2.73)
" ERRILBRE Hyipi=py i H pi#p, (2.74)

s RN ELE _h=bh=-(p—p

1 1
pd=p) | —+— (2.75)

nom
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2.6 Analysis of Variance

m % 2 #ice $47ANOVA 5 ANalysis Of VAriance
2B B phEr kg = BAz B
2T e T A F DB -

m R ATER LTI Ay 0 B AR
BT HE AT odn 2R Bk Kot gt o H
£ fem A7 onte TWEALNI R A TR DFR 2475

m B FR LS YTHRES B(aB)* T 8L R
H K AT Hy py =p, ==H, (2.76)

H,:# W sodes 7 2 4p %

45

2.6.2 Variation

R fs %R (total variation) F A 5
= o P53 (between variation )
= @ %32 (within variation) o

n RFEA=eRRRE+ep R

m AT o= B3 T34 4 F T o

n SST = SSF + SSE

SST:ZZ(XU %)’ (2.77)
A | (2.78)
SSF =2 m(X,—X)"  SSE=)3 (x,~%)’ (2.79)
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2.6.3 Principle of ANOVA

m 7|3 & B (between variation) : 3 ¥ Z#’j# r’v’?faz 2
AT

“E1% % B (within variation) : %
IS LRGSR fu;J-—fl_(F)j\LL ml—]#}
RAATWRE D~ ] R TF] S ArslAe g R L
TAIEMIES & .FA;Q o
m SSF{-SSE € X A B#c > g B Flut e -
U SEEr 2 IR LV SVE KD R cLIE R
#2_ % ¥57 (mean square) > F]4t F

msF =3F ysp = SE w0 nsrg i o Bk
a—1 N —a
s AT R MSF
MSE

47

# 2.7 ANOVA

v e BEAR T =
¢ B kR ’
23 Rk (df)y = (Sum of Square) (Mean Square) i
2 (between) a-1 SSF 124sssl;/(a-l) ﬁg
&2 (within) | N-a SSE li/[SSSI?E/(N—a)
% Jv (total) N-1 SST

SSF: sum of squares due to factor
SSE: sum of squares due to error
SST: total sum of squares
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GIEN B R A

Reference:

=X ETE Bl - 0k - TEH 3le
TE& « EAT ~ MROBCE: ~ 22075

HRR AU EEFE AR AE

49

w5 (1/3)

BRI ELSPFEY RRTA B TOEITHRELER

PEIIZFEFI PR NP3

e

M FnFHRR LT EHFARLHLE 703 kehi7dd
K HAR2 THOHEETLTHE?)

QKT R/RREEIFORYUHITRIRLI T F
B2 FahRTRRAEI Fenldn|2 F1 > HT352 1
THRLREZNE)
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&# N 5 (2/3)

mREEAFEY L L

(1) %% ¥ i~ (experiment unit) : ¥ ST E ¥ % o
TR TN PR T I

(2) 71+ (factor) : 7 3 # “ri#I38 FehF & o
Blde: [THEE S KTRAELHE AT o

51

w3 N 5 (33)

(3) &2 = % (treatment) : KRB EEY] o blde D 7
Fenim 4l Kok ~ 2 Pﬁm?r :fi)i # el s s deR B
WP sk 3 AR IR R

(4) & % #Bc(dependent variable) : F % H ¥ 7 F &I2 3 2 b
FRBE -ol4r g8 g - 13485 %k
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SRR EA R 2EBR

o RREIBIF BFRRBELSTFTREITAMER

P re .
-

MF¥E*M: LeBmAZpNFEAN-
QBRI EERTE L e * WPIETBERPE -7 R

BLFERFR P RARBEREL

) RN T S L

53

=132 ERTEERE IR
$BIR | T4 | pe R | o7 f &
EJ2- ik | SSB k-1 MsB | MSB
MSE
A SSE n-k MSE
B SST n-1
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&7 13.1

CEPHFANENTHBED G e A WL APl vkl T
BPHLEEFIE W Ed E - RHEBEISEF RIS
B REERE R- B 2HEETREE I FH)

s
A B C D
26.5 29.0 26.9 30.5
28.7 27.6 28.3 31.2
25.2 254 27.8 29.9
29.3 28.3 26.2 28.1
25.3 29.7 25.8 30.3

55

4 13.1(3)

(DF B 2R3 B -

QF B TRFEL BEESTA -

Q134322 B % > M =005 & T v 5 AR 2 T 304
LELZEAE -

56
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(1)£ ﬂz%‘ glﬁ%?ﬁﬁ%iil}_’g& s B g FF"‘E-*»‘E;»%E —F‘CF
Hy pty =ty = e =y & H f10 > Hes f1,% 240 %

Q)F BEH 2P FTIOE,X XXX F Bk T I8 X
S L

%(26.5+ 28.7+25.24+29.3+25.3)=27

sl

A

>

B

%(29.0+ 27.6+25.4+28.3+29.7)=128

1

Xec §(26.9+ 28.3+27.84+26.2+253)=27

57

SST =(26.5-28)> +(28.7-28)> + (25.2-28)* + (29.3-28)>
+(25.3-28)> +(29.0-28)> + (27.6-28)> + (25.4-28)”
+(28.3-28)* +(29.7-28)* +(26.9-28)* +(28.3-28)?
+(27.8-28)" +(26.2-28)> +(25.8-28)* + (30.5-28)’
+(31.2-28)" +(29.9-28) +(28.1-28)* +(30.3-28)"

=65.28
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SSB =5%(27-28)> +5x(28-28)* +5x(27-28)> +5%(30-28)* =30

SSE = SST - SSB =65.28-30=35.28

SSB2_ p & B %4-1=3 » F|p MSB:%:%?:IO
SSE2 f d B % nk=20-4=16
MSE = SSE = ﬂ =2.205
n-k 16
g, g MSE_ 10 _
dTE = T 000
59
T HRRELS T A AT
REXR | T4 | p R | 97 fo i
AR 2 30 3 10 4.535
iy | 3528 16 2.205
#ic 65.28 19
., MSB .
B)Fl 5 T2 F(3,16) » Fl H4E8 B (£, 2 fs(3.16)} = {, 23.239)

MSE
M LIE f =4.535>3.2397% RiERF? » FIPES H 0 T
A AR T30 LB RS LR

60

30



)48 13.2

@RF L XA EREA -B-~C=#7 F Fi1800c.c.;7
BEFOMEPETARETET TR B 2EPRF N
BEHEFEES

[5F 2 BT 40T & o

2 4
3R

e

BE LR el pd R = o &
)% R R 20 2 ? ?
"TIFAL 50 27 ?

B 70 29

61

548 13.2(5)
D3z + 0 RBEA T4 o
D31t a=0.05 R XH; p,=p=p (1, 3 % i 5

"W/‘l
E AL TV TR L EEREE S
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ﬁ’i

MF % msp=8-20_10  msp=35E_ ;—2—1.85

k-1 2 n-k
I o= Zﬁ? 1135 =4l
L R R BT A AT AT
RERE | Tofc | pAAR | o0 f, &
JedB 3k 20 2 10 5.41
SR L 50 27 1.85
B 70 29

63

132 H 7]5 8 R &4 7—= 2K 3H(16/16

MSB
2 A s~ FQ2D A e (f2 f,2.20=339)

AR RE f, =541>335 E AESE? o FRESH T
= fEH1800c.ciT B 2 4 F BEH LB o
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